Відповіді на завдання
ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з екології для учнів 11 класу,

2010-2011 навчальний рік

Тести групи А. Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох запропонованих. За кожну правильну відповідь – 1 бал.

1. Коли  парламент України оголосив територію  всієї країни зоною екологічного лиха:

а/в 1985 році;                                   б/ в 1988 році;

в/ в 1991 році;                                  г/ в 1996 році.

2. Який з указів  є найстарішим , виходячи з відомостей старовинних літописів:

а/ вавилонського царя Хаммурапі;

б/ китайських та японських імператорів; 

в/ Ярослава Мудрого;

г/ Петра І.

3. У якому місті  вперше відбулась міжнародна конференція з охорони природи: 

а/ Берлін;                                            б/ Берн;

в/ Делі;                                                г/ Токіо.

4. Хто з учених сформулював закон біогенної міграції атомів?

а/ В.Вернадський;                             б/ К. Рулье;

в/ Б. Коммор;                                     г/ Е. Гекель.
5. Хто з учених сформулював закон толерантності:

а/ Ф.Реді;                                           б/ В.Вернадський;

в/ Б. Коммор;                                     г/ В. Шелфорд.
6. Единий природний комплекс, утворений живими організмами і навколишнім середовищем, в якому вони існують і де всі компоненти пов’язані обміном речовин, енергії та інформації – це:

а/ біогеоценоз,                                  б/ екосистема;

в/  агроценоз;                                    г/ сукцесія.

7. Назвіть ученого, який розробив учення про ноосферу:  

а/ Е Лаура;                                        б/ П. Тейяр-Шарден;

в/ Е. Зюс;                                           г/ В. Вернадський. 

8. Укажіть, коли була створена комісія по охороні зникаючих видів рослин і тварин при ООН: 

а/ в 1948 році;                                           б/ в 1954 році;

в/ 1967 році;                                              г/ в 1975 році.

9. Коли був прийнятий закон про  Червону книгу України:

а/ в 1964році;                                              б/ в 1976 році;  

в/ в 1982 році;                                             г/   в 1991 році.

10. Адаптація – це:

а/ реакція організму на вплив соціального оточення;

б/ процес пристосування до умов середовища;

в/ вплив сонячної активності на організм;

г/ нерівномірне розташування живих організмів на земній кулі.
11. Екологія – це наука, що вивчає: 

а/ будову клітини; 

б/ закономірності спадковості та мінливості організмів;

в/ закономірності взаємозв’язку організмів з довкіллям;

г/ закономірності розвитку географічної оболонки.
12. Біоритми, характерні для людського організму: 

а/ зовнішні;                                                б/ внутрішні;

в/ добові;                                                    г/ сезонні.

13. Озоновий шар: 

а/ затримує теплове випромінювання  Землі; 

б/ є захисним екраном від ультрафіолетового  випромінювання; 

в/  спричинює руйнування забруднювачів;

г/ це шар атмосфери, в якому формується погода.
14. Найнебезпечніше для людського організму радіоактивне випромінювання: 

а/ α-випромінювання;            б/ β- випромінювання;. 

в/ γ-  випромінювання;                            

15.Рельєф, грунт,  повітря належать до факторів: 

а/ біотичних;                                            б/ антропогенних;

в/ абіотичних;                                           г/ техногенних.
16. Випадання кислотних дощів пов’язане з: 

а/ зміною сонячної активності;

б/ підвищенням вмісту вуглекислого газу в атмосфері;

в/ викидами  в атмосферу діоксину сульфуру і оксидів нітрогену;

г/ перенесенням повітряних мас із промислових зон.
17. Властивість радіоактивних ізотопів, яка призводить до патологічних змін в організмі людини називається:

а/ природним радіаційним фоном;

б/ радіотоксичністю; 

в/ штучним  радіоактивним фоном;

г/ радіоактивністю.

18. Найбільший природний комплекс Землі – це: 

а/ материк;                                              б/ географічна оболонка;
в/ природна зона;                                   г/ Світовий океан.

19. Урбанізація – це:

а/ зростання кількості міст та частки міського  населення; 

б/ зростання кількості селищ міського типу; 

в/ зменшення кількості населення на земній кулі;

г/ збільшення кількості населення на земній кулі.
20. Явище замору (масової загибелі мешканців водойм), може бути спричинено: 

а/наявністю паразитів;                               б/ нехваткою їжі;

в/ браком кисню;                                         г/ відсутністю світла.

21. Збільшення якого газу в атмосфері спричинює "парниковий ефект": 

а/ кисню;                                                        б/ чадного; 

в/ вуглекислого;                                          г/ азоту.

22. Організми, що розкладають органічні речовини на прості, називаються: 

а/ продуценти;                                             б/ консументи;

в/ фотосинтетики;                                       г/  редуцентими.

23. Об’єкти природно-заповідного фонду, де зберігаються, охороняються і вивчаються  всі компоненти екосистеми називають:
а/ заповідниками;                                            б/ заказниками;

в/ пам’ятниками природи;                              г/ парками. 

24. Переселення окремих видів водних тварин або рослин за межі природного ареалу та  їх адаптація до нового середовища існування, - це:

а/ інтродукція;                                             б/ біотехнологія;

в/ марикультура;                                          г/ альтернативне землеробство.

25. На якій висоті  розміщений озоновий шар:

а/ 5-10 км;            б/ 10-15 км;               в/ 20-50 км;      г/50-80 км. 

26. Яку частину від загальної маси води планети Земля складає прісна вода: 

а/ 2%;                    б/ 34%;                        в/ 66%;               г/ 98%.

27. Органо-мінеральний продукт багаторічної сумісної діяльності живих організмів, води, повітря, світла та сонячного тепла – це: 

а/ гумус;              б/ грунт;                     в/ надра;             г/ літосфера.

28. Яку площу всіх земель України  складають чорноземи: 

а/ 20%;                 б/40%;                       в/ 60%;                г/ 80%.

29. Випадкове або антропогенне проникнення в екосистеми не характерних для них рослин, тварин,  мікроорганізмів, - це: 

а/ хімічне забруднення;                             б/ біологічне забруднення;
в/ фізичне забруднення;                             г/ токсичність.  

30. Місцем проживання рослин-галофітів служить:

а/ болото;

б/ прибережна, затоплювана при розливі, зона водойми;

в/ прісноводна водойма з текучкою водою;

г/ сухий степ з засоленими ґрунтами.

Тести групи Б. Виберіть декілька правильних відповідей із запропонованих варіантів. За кожну правильну відповідь – 2 бали.
1. Які з груп проблем  відносяться до глобальних: 

а/ проблеми, що пов’язані з відношеннями між  людиною і навколишнім середовищем;

б/ проблеми, що пов’язані  відношеннями між  промисловими підприємствами;

в/ проблеми, що пов’язані з відношеннями між  рослинами і тваринами; 

г/ проблеми, що пов’язані з  основними  соціальними спільнотами людства.

2. Які з явищ привели до виникнення екологічної кризи на Землі:

а/ утворення озонових дірок;

б/ освоєння космічного простору;

в/ комп’ютеризація;

г/ забруднення Світового океану;

д/ винищення лісів.

3. Які з ознак притаманні глобальним проблемам людства:

а/ масштаби виявлення виходять за межі однієї держави і групи  держав;

б/ загальнолюдська сутність робить їх зрозумілими для країн і всіх народів;

в/ можливість їх  рішення зусиллями всіх країн і народів, усього світового суспільства;

г/ масштаби проявів, які виходять за межі міста, селища;

д/ можливість їх  рішення зусиллями всього населення країни.
4. Які з проблем відносяться до групи проблем, пов’язаних з основними соціальними спільнотами людства:

а/ запобігання  світової ядерної катастрофи;

б/ енергетично-сировинна  проблема;

в/ подолання розриву в рівнях соціально-економічного розвитку між розвиненими та розвиваючими країнами;

г/ покращення системи охорони здоров’я ; 

д/ освоєння космічного простору.

5. Які з проблем  відносяться до групи проблем, які торкаються людини та навколишнього середовища: 

а/ ліквідування  неосвіченості;

б/ продовольча;

в/ запобігання світової ядерної катастрофи;

г/ екологічна;

д/ використання досягнень  науково технологічного прогресу.
6. Які з проблем відносяться до групи проблем, що фіксують увагу на відношеннях людини і суспільства:

а/ екологічна;

б/ ліквідування  неосвіченості;

в/ енергетично-сировинна  проблема;

г/ запобігання світової ядерної катастрофи;

д/ ліквідування  небезпечних захворювань.

7. Що призводить до зменшення  площ сільськогосподарських угідь на Землі: 

а/ ерозія ґрунтів;

б/ будівництво міст, промислових об’єктів , транспортних комунікацій;

в/ зміна клімату;

г/ кислотні дощі; 

д/ опустинювання.

8. З чим пов’язані в наш час  можливості росту виробництва  продуктів харчування, усунення голоду та недоїдання:

а/ з інтенсифікацією сільського господарства;

б/ з розширенням площ для вирощування сільськогосподарських культур за рахунок вирубки лісів;

в/ з залученням країн, що розвиваються до використання науково-технічних досягнень в області сільського господарства;

г/ з "відвойовуванням" земель у морів та океанів;
д/ із здійсненням природоохоронних заходів.

9. Вкажіть причини росту дефіциту прісної води на Землі:

а/ швидкий ріст населення планети;

б/ збільшення  витрат води для потреб промисловості та сільського господарства;

в/ зростання забруднення гідросфери;

г/ зміна клімату.

10. Вкажіть, які ліси відіграють найважливішу роль в очищенні атмосфери Землі:

а/ австралійські;                                  б/ амазонські;

в/ африканські;                                     г/ сибірські.
11. Назвіть біосферні заповідники, розміщені на території України: 

а/ Асканія-Нова;                                    б/ Луганський;

в/ Чорноморський;                                г/ Шацький.
12. Які з нижче названих явищ призводять до руйнування озонового шару:

а/ вирубка лісів;                                     б/ використання аерозолів;

в/ запуск балістичних ракет;             г/ забруднення водойм нафтопродуктами.

13. До яких наслідків на планеті може привести  утворення "парникового ефекту":

а/ вирубка лісів;                               б/ забруднення водойм;

в/ танення льодовиків;                    г/ затоплення значних територій суші.

14. Які речовини викликають утворення "кислотних дощів":

а/оксиди сірки;                                  б/ оксиди азоту;

в/ тютюновий дим;                            г/ вуглекислий газ.

15. До яких наслідків на планеті може привести  випадіння "кислотних дощів":  

а/ загибель лісів; 

б/ руйнування озонового шару;

в/ руйнування пам’ятників архітектури та  житлових приміщень;

г/ отруєння води водойм.

16. Які наслідки  спричинює смог у природі: 

а/ прискорює корозію металів;         

б/ спричинює задуху та емфізему у людей;

в/ призводить до загибелі рослин;  

г/ спричинює танення льодовиків.

17. Які наслідки ядерних конфліктів загрожують цивілізації:

а/ забруднення атмосфери величезною кількістю  куряви та  сажі   внаслідок  вибухів  і пожеж;

б/ охолодження тропосфери на 15-50 Сº;

в/ танення льодовиків, повені;

г/ різке зниження  прозорості атмосфери.

18. Які фактори роблять тютюновий дим одним з найбільш шкідливих забруднювачів повітря:

а/ наявність канцерогенних речовин;

б/ наявність біля 200 отруйних речовин;
в/ поширення куріння серед молоді; 

г/ висока вартість  цигарок.

19. Укажіть серед зазначених нижче найбільш важливі джерела забруднення внутрішніх водойм України:

а/ комунальне господарство;             б/ промисловість;

в/ сільське господарство;                    г/ присадибне господарство.

20. Укажіть найбільш небезпечні забруднювачі Світового океану:

а/ нафта і нафтопродукти;                  б/ тверді речовини;

в/ радіоактивні відходи;                      г/ фреони.  

21. Основними забруднювачами навколишнього середовища є: 

а/ виробники енергії;                               б/ харчова промисловість;

в/ металургійна промисловість;            г/ транспорт.

22. По характеру дії на навколишнє середовище розрізняють наступні забруднювачі: 

а/ стійкі;             б/  нестійкі;             в/ навмисні;             г/ аварійні.

23.  Укажіть серед зазначених нижче сучасні техногенні забруднювачі:

а/ землетруси;                                       б/ електромагнітні хвилі;
в/ штучна радіація;                               г/ вібрації.

24. Назвіть міста з критичною екологічною ситуацією в Україні :

а/ Запоріжжя;                                        б/ м. Київ;

в/ м. Луганськ;                                      г/ м. Лисичанськ.

25. Основний контроль за станом навколишнього середовища в Україні здійснюють:

а/ Міністерство охорони здоров'я і природи; 

б/ Санітарно-епідеміологічні служби;

в/ гідрометеослужба;

г/ «Партія зелених».

Завдання відкритого  типу
Завдання №1 ( 10  балів)
Укажіть назву (до роду) зображених на малюнку рослин, дайте їх морфологічний опис. Укажіть пристосування до умов середовища, у яких мешкають дані рослини. Назвіть екологічну групу по відношенню до води,  до яких відноситься зображені рослин.
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А. Молодило руське. Багаторічна трав'яниста м’ясиста рослина. Опушена залозистими волосками, утворює дуже густі багато листкові шаровидні розетки 1 -15 см в діаметрі та численні столони, що несуть дрібні розетки листків. Листки суккулентні, на квітконосних пагонах чергові. Цільнокраї  яйцевидні або продовгуваті. Квітки зеленкуваті або блідо-жовті. Правильні, двостатеві, з подвійною оцвітиною, майже сидячі, зібрані в густі щитовидні  суцвіття. Росте в сухих умовах, на пісках , у соснових лісах. За ознаками морфологічної та анатомічної будови відноситься до ксерофітів сукулентів.

В. Ковила Лессінга -  багаторічна степова рослина з щільною дерниною, що сприяє збереженню вологи в умовах короткочасних зливових дощів. Численні стебла висотою до 30-670 см з щетинко видними листками. Листки вузькі, згорнуті в трубочку, продихи розміщені з нижнього боку,  занурені в ямки-кріпти, що сприяє зниженню транспірації, добре розвинена механічна тканина (склеренхима).  

Нижня квіткова луска має довгий закручений у формі штопора зігнутий остюк, а верхній – перистий. Саме ці сріблясті остюки добре помітні на ділянках, зарослих ковилою. Легкий пухнастий остюк відіграє значну роль у поширенні плодів рослини. Коли вітер несе зернівку, остюк , як парашут, підтримує її в повітрі, Він сприяє тому, що зернівка завжди падає на землю гострим кінцем, На вологому ґрунті кінець остюка розкручується і, як штопор, вгвинчує зернівку в ґрунт. Підсихаючи, остюк знову скручується, а зернівка залишається я ґрунті, бо вона вкрита волосками, спрямованими вгору, вони полегшують зернівці проникати в ґрунт , але перешкоджають їй рухатися в зворотному напрямі.За анатомо-морфологічними ознаками відноситься до ксерофітів – склерофітів
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С. Півонія вузьколиста (народна назва - воронець) – багаторічна трав'яниста рослина висотою 15 – 30 см. Підземна частина рослини представлена коротким кореневищем з шишкоподібно потовщеним корінням. Листки двічі-тричі розсічені на дрібні лінійні частки. Верхнє листя скупчене під квіткою Квітки одиночні, великі, до 7 см у діаметрі, правильні, кроваво-червоні, чашечка з п’яти чашолистків, пелюсток п’ять – сім, тичинок багато, золотавого кольору. Плід багатолистянка, з декількома відносно великими насінинами, з допомогою яких здійснюється розмноження. Період розмноження – травень - червень. Місце зростання – степові схили, схили балок і кущі.

Завдання №2 ( 10  балів)
Укажіть  назву (до роду) зображених на малюнку тварин, дайте їх морфологічний опис. Укажіть пристосування до умов середовища, в яких мешкають дані тварини.
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Ведмідь бурий. Вигляд ведмедя бурого є типовим для ведмедів взагалі. В нього кремезний тулуб з високою холкою, масивна голова з невеликими вухами та очима. Лапи міцні, з не втяжними кігтями довжиною 8-15 см, п’ятипалі . стопо ходячі. Шерсть густа,забарвлена рівномірно або з деяким потемнінням основного кольору на морда та лапах. Найбільш типовими місцями життя бурого ведмедя є глухі ліси з буреломами, що чергуються з  болотами, галявинами, водоймами. У лісі ведмідь знаходить притулок для захисту, відкриті місця є місцем для годівлі, а поля вівса мають значення для відгодівлі восени, водойми дають можливість поживитися рибою. Живляться ведмеді переважно ягодами, плодами, горіхами, зеленими рослинами, комахами, їх личинками, рибою падлом, зрідка вони охотяться на великих тварин – лосів, оленів,кабанів. У здобуванні їжі їм допомагають  м'язи, кігті, висота тулуба тощо. Восени ведмідь  накопичують підшкірний жир, залягають у барлогу на зимовий сон,і цьому стані переживають до весни.




Мала біла чапля. Перелітній птах. Населяє береги різноманітних водойм з прісною, солонуватою або солоною морською водою, перевагу надає мілководним незарослим місцям - відкритим  болотам, неглибоким озерам, заплавним лукам тощо. Розмірами з качку, оперення біле. дзьоб і ноги довгі, що допомагає здобувати їжу у неглибокій воді. Дзьоб прямий,чорний. Оперення повністю біле.. Лапи і пальці довгі, темно-сірі. Шия довга, S-подібна. Шостий шийний хребець дещо витягнутий і побудований таким чином, що птах здатний швидко витягнути шию або навпаки втягнути її у себе. Хвіст короткий, клиноподібний. Чубчик на голові, що зустрічається у інших видів чапель, у великої білої чаплі відсутній. Статевий диморфізм не виражений.

Завдання № 3. Розв'яжіть задачу ( 5 балів):

Продуктивність агроценозу дорівнює 800 г/м2.. Скільки гектарів поля необхідно, щоб прогодувати протягом року дорослу людину вагою 70 кг,  якщо 63% з них складає вода. 

Дано:

	m = 70 кг ( 63% вода)

	Продуктивність – 800 г/м2

	S - ?


Розв’язання
1. Визначити вміст сухої речовини в тілі людини у відсотках:

100% -63% = 37%

2. Визначити масу сухої речовини в тілі людини в кг.

70 кг – 100%,  а  х  кг – 37%   (  х = 37%* 70% : 100 %

3. Складаемо ланцюг живлення, відповідно до правила екологічної піраміди встановлюємо масу першої ланки (продуцентів).

Рослини      рослиноїдні тварини       людина

2590 кг                  259 кг                       25,9 кг

4. Визначаємо площу біогеоцинозу необхідну для годування людини протягом року.

S = 2590 кг : 0,8 кг /м2  = 3237 м2 = 0,324 га

Відповідь: щоб прогодувати людину вагою 70 кг протягом року, необхідно поле площею 0,324 га.
Завдання № 4 ( 5 балів).

Назвіть 5 видів рослин крейдяних відслонень Луганської області, занесених до Червоної книги України.

Дрік донський, солодушка крейдяна, еспарцет Васильченко, громовик донський, льонок крейдяний, рамник крейдяний, толомниця крейдяна, полин суцільно білий, келерія Талієва.

Завдання № 5 ( 5 балів).

Назвіть 5 видів ссавців Луганської області, занесених до Червоної книги України.

Вухатий їжак, звичайна хохуля, малий підковоніс, ставкова нічниця, мала вечірниця, велетенська вечірниця, горностай, європейська норка, степовий тхір, перегузня, борсук, річкова видра, темна мишівка, великий тушкан.
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